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KURS JEZYKA C++

LICZBY W SYSTEMIE RZYMSKIM

Instytut Informatyki Uniwersytetu Wroctawskiego Pawel Rzechonek

Prolog.

System rzymski zapisywania liczb wykorzystuje cyfry pochodzenia etruskiego, ktére Rzymia-
nie przejeli 1 zmodyfikowali okoto 500 roku p.n.e. Jest to system addytywny i nadaje sie do
wygodnego zapisywania liczb, jest jednak niewygodny w prowadzeniu nawet prostych dzialan
arytmetycznych.

W systemie rzymskim uzywa si¢ 7 liter do zapisu wybranych wartosci nominalnych: I (1),
V (5), X (10), L (50), C (100), D (500) i M (1000). Aby utworzy¢ liczbe, trzeba zestawié
odpowiednie symbole (zaczynajac od litery oznaczajacej najwiekszy nominal a konczac na literze
oznaczajacej nominal najmniejszy) sumujace si¢ do zadanej wartosci. Na przyklad: 187 to
CLXXXVII, czyli C+L+X+X+X+V+I+I (100+504+10+10+10+54+1+1 = 187).

Jezeli skladnik liczby ktoéra zapisujemy jest wielokrotnosciag wartosci nominalnej, wtedy za-
pisywany jest z uzyciem kilku nastepujacych po sobie takich samych symboli, z zachowaniem
zasady, by nie pisaé czterech tych identycznych symboli po sobie. Jedna z zasad, jest umieszcza-
nie oznaczen I, X i C z lewej strony nominatu wyzszego, stad zestawienia takie jak: IV, IX, XL,
XC, CD i CM.

Zadanie.

Napisz program do przeksztalcania liczb zapisanych zwyklymi arabskimi cyframi na zapis
tej liczby w systemie rzymskim. Liczby w zapisie arabskim nalezy dostarczyé¢ do programu
poprzez argumenty wywolania. Kazdy argumet wywolania programu to napis typu const charx,
ktory najpierw nalezy przeksztalci¢ do postaci binarnej z wykorzystaniem funkcji bibliotecznej
stoi() zadeklarowanej w <string> (jesli napisu nie mozna poprawnie przekonwertowaé na liczbe
catkowita albo liczba ta jest spoza zakresu od 1 do 3999, to ja zignoruj).

Liczbe binarna z kolei nalezy przeksztalcié na odpowiadajacy jej zapis w postaci rzymskiej
funkcja:

std::string bin2rom (int x);

Funkcja ta ma dla zadanej wartosci typu int zwrécié¢ rzymski zapis tej wartosci jako tancuch
znakowy typu std::string. W trakcie tej konwersji skorzystaj operatorow konkatenacji i sta-
blicowanych wartosci liczbowych i odpowiadajacych im symboli rzymskich:



const vector<pair<int, string>> rzym = {
{1000, "M"%},
{900, "cM"}, {500, "D"}, {400, "CD"}, {100, "C"},
{90’ IlXCll}, {50’ IILII}, {40’ llell}’ {10’ IIXll},
{9, llIXlI}’ {5’ IIVII}’ {4, IIIVII}, {1’ IIIII}
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Program powinien dla kazdej prawidtowo podanej wartosci wypisa¢ na standardowym wyj-
$ciu std:cout jej warto$é w postaci rzymskiej (kazda liczbe wypisz w osobnej linii). Wszelkie
komentarze, czy informacje o btednych argumentach posytaj na standardowe wyjscie dla bltedow
std::clog.

Elementy w programie, na ktére nalezy zwracaé¢ uwage.
e Postugiwanie sie standardowymi strumieniami we/wy.

e Przeksztalcenie tancuchow znakowych na liczbe calkowita.

Sprawdzanie warunkow brzegowych na dane wejsciowe.

Wylapywanie wyjatkow.

Algorytm przeksztalcania liczby binarnej na postaé¢ rzymska.

Postugiwanie sie wektorami, lancuchami i parami elementow.

Uruchomienie programu w wierszu polecen.



